

①

出國報告（出國類別：其他）

②

參加第 14 屆亞澳兒童神經學年會

③

服務機關：台中榮總兒童醫學部

姓名職稱：李秀芬 主治醫師

派赴國家：日本福岡

出國期間：106 年 5 月 10 日至 106 年 5 月 15 日

報告日期：106 年 6 月 5 日

摘要（含關鍵字）

參加第十四屆亞澳兒童神經學年會，將台中榮總兒童神經科經驗與國外學者分享並吸收新知，學習國內外專家學者在兒童神經科之新進展，造福國內兒童神經科病童。這次會議中，我發表壁報主題是染色體異常與癲癇，主持神經代謝會議，擔任急性肢體無力麻痺會議演講者，演講主題是腸病毒 71 型及急性肢體無力麻痺。值得一提的是，在本次會議中我指導兒童醫學部 4 位年住院醫師及 1 位遺傳諮詢師等五位同事，每位各有一篇壁報展出。這次開會過程中與國外學者建立溝通交流平台及管道，期待能造福更多兒童神經科病童。很高興年輕住院醫師及相關領域遺傳諮詢師能共同參與盛會，這能使兒童神經科病童有延續性的照護，在此也特別謝謝院方給我這個機會出國學習。

關鍵字：第十四屆亞澳兒童神經學年會、神經代謝、急性肢體無力麻痺

本文：

一、 目的

參加第十四屆亞澳兒童神經學年會，將台中榮總兒童神經科經驗與國外學者分享，並吸收新知，學習國內外專家學者在兒童神經科的新進展及治療方式，造福本院及國內兒童神經科病童。

二、 過程

106 年 5 月 10 日由桃園國際機場出發至日本福岡，至下榻飯店後稍作休息，於 106 年 5 月 10 日晚間參加由大會位演講者及主持人舉辦之 Presidential dinner，晚宴中與國外學者寒暄，為明日大會揭開序幕。

106年5月11日是個忙碌的一天，早上先將壁報貼上，我這次壁報的主題是染色體異常與癲癇 (Chromosomal disorders and epilepsies)，中午主持約莫2小時的神經代謝會議 (Neurometabolic session)，主持過程中與4位演講者互動良好，講者討論內容由淺入深且有精彩的臨床個案示範，在台上主持節目的我學到很多。主持完節目半小時後，隨即擔任急性肢體無力麻痺會議 (Acute flaccid paralysis session) 演講者，我這次演講主題是腸病毒71型及急性肢體無力麻痺 (Enterovirus 71 and acute flaccid paralysis)，台灣在腸病毒71型相關處置上有很豐富的經驗、組織化及結構性的流程，這些足以提供國外學者專家經驗分享討論交流，演講過程中聽眾提出的問題有針鋒相對的積極討論也有經驗分享及建議，讓我收穫良多，也讓我再次學習到口頭報告經驗。當晚歡迎晚會 (Welcome party)中，與國內外同好聊天，於社交宴會中促進情感交流。

106年5月12日白天在會場上課吸收新知，晚上與去年在德國漢堡開會的朋友聚餐，聊聊近況及德國對罕見之神經元蠟樣脂褐質 (Neuronal ceroid lipofuscinosis) 酵素治療之新進展及預後，這是很美好的回憶。106年5月13日白天上課，晚上參加告別晚會 (Farewell party)，會中氣氛熱絡，與與會人員分享這三天的學習歷程。106年5月14日大會議程在中午結束，第十四屆亞澳兒童神經學年會完美落幕。

值得一提的是，在本次會議中我指導兒童醫學部2位第三年住院醫師 (朱筱雯醫師及施銘洋醫師)、2位第二年住院醫師(尹家德醫師及顏欣茜醫師) 及遺傳諮詢師簡淑等五位同事，每位各有一篇壁報

展出。壁報主題如下：106年5月11日，朱筱雯醫師報告兒童急性壞死性腦症之腦部核磁照影及臨床預後 (Chronological changes of brain MRI and clinical outcome in acute necrotizing encephalopathy of childhood)，施銘洋醫師報告以頑固性嬰兒抽搐表現之兒童交替性偏癱 (Alternating hemiplegia of childhood presenting with intractable infantile seizures)，尹家德醫師報告癲癇重積狀態於腦膠質瘤病 (Status epilepticus in gliomatosis cerebri)；106年5月13日顏欣茜醫師報告低劑量司替戊醇於Dravet症候群之療效 (Efficacy of low-dose stiripentol in patients with Dravet syndrome)，遺傳諮詢師簡淑報告神經疾患兒童接受遺傳檢驗過程中面臨之相關議題 (Issues in the process of genetic testing in children with neurological disorders)。

三、心得

這次開會學習到新知，認識國外學者且建立溝通交流平台及管道，期待能造福更多兒童神經科病童，為每位病童找到病因，讓他們快快樂樂長大。特別的是，很高興年輕住院醫師及相關領域遺傳諮詢師能共同參與盛會，這代表著世代傳承及融入相關領域醫療人員，定能使兒童神經科病童有延續性的照護，在此同時也特別謝謝院方給我這個機會出國學習。

四、建議事項（包括改進作法）

住院醫師出國參加正式國際會議能增廣他們的見聞及學習如何與國外學者交流，這在年輕世代醫學教育養成過程及住院醫師訓練生涯中重要的一環，希望教學研究部能持續支持鼓勵住院醫師出國開會，建議應給予獎勵支助。

附錄